



### 第三场“部长通道”聚焦文旅热、金融风险防控、惩治体育腐败等热点

# 金融业主要“体检指标”都在“健康区间”

3月11日，十四届全国人大二次会议第三场“部长通道”集中采访活动举行，文化和旅游部部长孙业礼、海关总署署长俞建华、国家金融监督管理总局局长李云泽、国家体育总局局长高志丹、国家知识产权局局长申长雨亮相通道。



3月11日，文化和旅游部部长孙业礼接受媒体采访。新华社发



3月11日，海关总署署长俞建华接受媒体采访。新华社发



3月11日，国家金融监督管理总局局长李云泽接受媒体采访。新华社发



3月11日，国家体育总局局长高志丹接受媒体采访。新华社发



3月11日，国家知识产权局局长申长雨接受媒体采访。新华社发

## 文旅部部长孙业礼：冰天雪地正在“妥妥地”变成金山银山

“去年入冬以来，哈尔滨冰雪旅游火爆出圈，哈尔滨人、东北人以他们的热情，以他们对游客的宠爱式的礼遇和服务赢得了顾客的青睐，吸引了天南地北的客人，形成了现象级的传播，带动了整个冰雪旅游热。吉林、辽宁虽然没有网上那么火爆，他们也是闷声发大财。现在看冰天雪地正在‘妥妥地’变成金山银山。”

文化和旅游部部长孙业礼首先回应了过去一年的“旅游热”。他还表示：“过去吃不愁、穿不愁就觉得不错了，现在是吃不愁、穿不愁，还得有闲钱去旅游。可以说文化和旅游、诗和远方已经成为人民群众对美好生活向往的重要内容。”

孙业礼也回应了大型演出逐步恢复后，出现的“一票难求”甚至是黄牛倒票等现象。“我们采取了一些硬性的措施，一是实名购票、实名入场，二是要求所有大型文艺演出的门票公开销售的比例不得少于85%，极大地限制了黄牛倒票的空间。”

对于入境游客支付难的问题，孙业礼表示，目前推进解决这

一问题总的原则是“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”。

## 海关总署署长俞建华：电动汽车等“国货潮牌”在海外火爆出圈

“根据海关最新统计，今年以来，我国进出口延续向好态势，实现‘开门红’。”海关总署署长俞建华表示，总体来看，今年中国外贸开局良好，初步判断上半年可以保持在增长的通道，全年实现政府工作报告提出的“质升量稳”有基础、有条件。

俞建华提到，中国作为“制造大国”的作用依然显著，中间品的出口增长了8%，为全球产业链供应链的稳定发挥了重要作用。新业态新模式动力强劲，跨境电商、市场采购出口都有两位数的增长。电动汽车、文创产品、美妆等“国货潮牌”在海外火爆出圈。

俞建华称，近两年有些人从境外通过不同渠道携带甲虫、蜈蚣等“异宠”入境，外来物种给我们的生物安全带来了威胁。海关通过大数据模型，绘制了3000多幅“异宠”的图片，构建三维仿真数据库，同时研发应用智能审图技术，让机器自动地识别这些“异宠”，从而大大地提升了海关的查获率，去年就查获了4.4万只“异宠”。

## 国家金融监管总局局长李云泽：高质量发展是防控金融风险根本之策

防控金融风险是当前热词。国家金融监督管理总局局长李云泽表示：我国银行业保险业运行平稳，尤其主要金融机构经营稳健，可以说我国金融安全基本盘非常稳固。无论对照国际，还是国内监管标准，我国金融业的主要“体检指标”都处于“健康区间”。

“虽然一些地方存在高风险中小金融机构，但无论总体数量还是个体规模，在整个金融行业中占比都很低。”他表示。

李云泽说，我国经济长期向好的基本趋势没有改变，这是防范化解金融风险的最大底气、最强支撑和最有力保障。此外，我们防范处置风险的工具和手段更加丰富，完全有信心、有条件、有能力维护国家的金融安全。

“发展尤其是高质量发展是防范化解风险的根本之策。金融本身就是经营风险的行业，关键是对风险有效管控，防止经济金融大起大落。”李云泽说。

落实到银行业保险业为经济社会发展提供高质量服务的操作层面，李云泽提到，当前关键是要推动“资金—资本—资产”三资循

环，畅通资金流转过程中的堵点和卡点。比如说，目前正在研究降低乘用车贷款首付比；正在研究以金融投资公司为平台，扩大股权投资试点范围；加快补齐第三支柱养老短板，积极发展长期护理险等健康保险等。

## 国家体育总局局长高志丹：坚决惩治体育领域腐败 坚决打击“假赌黑”

国家体育总局局长高志丹表示，我国体育强国建设正走在路上，各项奋斗目标正在不断实现。

“目前距离建成体育强国仅有11年的时间，我们还有很多短板和不足亟待解决。”高志丹表示，体育各领域发展不均衡、不协调等“老问题”仍待破解；体育管理体制机制难以适应新发展需要，创新能力不足等“新矛盾”日益凸显；体育改革滞后，足球领域发生系统性、塌方式腐败，“三大球”成绩持续下滑，这些都与党中央的要求和人民群众的期待存在着明显的差距。

高志丹提到，营造风清气正的良好环境。体育系统正在以中央机动巡视整改为契机，全面加强党对体育工作的领导，坚决惩治体育领域腐败，坚决打击“假赌黑”，大力整顿行业风气，持续净

化体育生态，为体育强国建设奠定坚实的政治基础和保障。

## 国家知识产权局局长申长雨：今年将全面实施专利转化开放许可制度

截至去年底，我国有效发明专利拥有量已经突破了400万件。如何加强对这些专利的转化运用？

国家知识产权局局长申长雨表示，第一要加快梳理完善高校和科研机构的存量专利；第二要实施专利产业化促进中小企业成长计划，切实破解高校和科研院所专利转化难、广大中小企业技术获取难的两难问题，培育更多的依靠专利技术成长起来的专精特新中小企业；第三，要全面实施专利开放许可制度，推进“一对多”的开放许可，降低制度性交易成本，提高专利转化的效率。

针对保护各类企业包括民营企业、外资企业的知识产权，申长雨表示，将建立起与民营企业和外资企业常态化的沟通机制，定期听取民营企业、外资企业在知识产权方面的意见建议和具体诉求，帮助他们及时解决知识产权方面遇到的困难和问题，将坚持做到对国有企业、民营企业和外资企业的知识产权一视同仁、同等保护。据新华社、中新社

## 第三场“代表通道”上，6位全国人大代表分享一线故事 一幕幕动人场景，带来温暖和力量

11日下午，十四届全国人大二次会议第三场“代表通道”在人民大会堂中央大厅北侧举行。扎根基层、微光如炬，6位全国人大代表分享一线故事，一句句真挚的话语，凝聚成奋进的旋律，在春日里回响。

国网浙江慈溪市供电公司客服中心社区经理钱海军代表做公益慈善25年。

家里灯泡不亮了、电路跳闸……为了帮助残疾人解决这样看似小事的难题，钱海军制作了500张名片，分发给有需要的群众。“我们成立了钱海军志愿服务中心，开展‘千户万灯’服务。”他说，他和同事们的足迹遍及祖国东西南北，行程23万余公里，服务7万多人。

“看到亮堂堂的家，看到他们满足的笑脸，我们非常开心。”钱海军说，“我会拎着工具箱走在为人民服务的第一线，用微薄的力量去点亮一盏盏温暖的灯。”

暖心的基层故事，带来无限力量。

来自甘肃省临夏州积石山县人民医院的马秀英代表，在通道上讲述了她在一线参与抗震救灾的故事。

去年12月，甘肃积石山县发生6.2级地震，牵动全国人民的心。深冬的积石山寒风刺骨，余震频繁。顾不上多想，马秀英和同事忙碌着安置患者、抢救伤员、转运重症病人……

各方救援力量陆续抵达：迷

彩绿、消防橙、警察蓝、志愿红。物资来了，帐篷搭起来了，热腾腾的牛肉面也出锅了……这些细节让马秀英至今难忘，这是危难时刻凝聚起来的“中国力量”。

传承与发展，也是本场通道的关键词。

江西景德镇陶瓷美术家协会主席、研究员于集华代表说，通过多年努力，陶瓷手艺人研制出的新技术，让现代的珐琅瓷做出跟原来一样的效果，如今进入寻常百姓家。

身着珞巴族服饰的西藏山南市隆子县斗玉珞巴民族乡乡长扎西江村代表走上通道，并带来好消息：位于斗玉乡的珞巴族历史文化展览馆即将开馆。

“珞巴族有悠久的历史，我们

的服饰和始祖传说《阿巴达尼》列入了国家级非物质文化遗产名录，今天我所穿的这套衣服是我们珞巴族众多服饰之一。”扎西江村自豪地说。

交通更便捷，生活更富裕，人与自然和谐共生……谈到这些年家乡的变化，扎西江村难掩激动之情。

春天总是充满希望。湖南省长沙市雅礼中学校长王旭代表分享了一则关于“希望”的故事。

2016年，一名11岁的男生坐着轮椅来到他的办公室，这名同学因车祸高位截瘫。为了证明能够照顾好自己独立上学，他主动从轮椅落到地上，用手代步，努力向前挪动。

“那一刻，我的眼睛湿润了，我和同事们非常敬佩这个孩子。”王旭介绍，这名男生后来完成中学学业，并顺利考上心仪大学，选择了机器人工程专业。

王旭说，让每一个孩子、每一个家庭，让国家和民族充满希望，这就是教育的初心和使命。

青年人是未来创新的希望。对于如何培养学生的创造力，中山大学校长高松代表给出了他的答案：要特别注重培养学生的学力、思想力和行动力，从而培养其创造力。

春意正浓，奋斗不息。代表们分享的一幕幕动人场景，一条条真挚灼见，带来温暖和力量，激励人们铆足干劲，奋发有为。

据新华社